

Date of Sermon: 2010年二月28日

與基督同釘十字架而活 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

加拉太書2:20-21節:「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活；他是愛我，為我捨己。我不廢掉上帝的恩；義若是藉著律法得的，基督就是徒然死了。」

前言

週五晚聚會，德銘分享耶利米書第17章。舊約聖經是上帝的話，其中所記必與今日有關。這第十七章既寫著以色列人當時的景況，也同樣寫著今日教會的景況，其中寫出正直教會與錯誤教會的對比。那不以正道得財(即得人的)的教會，其資財終必散盡；他是愚頑人，至終必蒙羞。這散盡與蒙羞之時，或在今日，或在主再來時。最可怕地是，他的名必寫在土裏，而不會寫在天上。

上週回顧

我們在上週得知，上帝明確地顯明祂的兩個意思，一是祂命定主耶穌必須上十字架，另一是祂命令我們要聽主耶穌所說的一切話。主耶穌也在各樣的場合教訓門徒，引導他們的眼目專注在他的十字架。但，即便主耶穌與天父一再地闡明這事實，身為使徒之首的彼得的眼目還是不願看基督十架，不停地離開之。彼得對主耶穌有正確認信，知道他是上帝的兒子，是上帝的聖者，是基督，有永生之道，他乃認定耶穌有上帝一切的本性。但因彼得的信仰終缺乏基督十架，他所認識基督也就不完整。當不完整地認識基督，也就不完整地認識上帝。聖經說，那不知基督十架者就是不知上帝意思的人。

我們推崇一個人必推崇他最重要的貢獻與成就，若只述說他次要的事就是對那人的不敬。譬如說，某人願捐贈其器官給病危的人，這等捨身的愛是多麼偉大。但，當我們推崇這人時，卻只說他的功課好，心地善良，卻絕口不提他捐器官一事，那我們就沒有真正的推崇他。同樣地，上帝已顯明祂最高的智慧與大能就是基督的十架，然我們傳揚上帝，只傳揚祂的創造之工，護理之工，啓示之工，但卻不傳揚祂的救贖之工，那我們豈不是輕視上帝的智慧？

今日，我們耳中常聽到多人題及「聖靈的大能」一詞，謂他們的服事充滿聖靈的能力。然，當你耳聽這些人口中所言，卻聽不到基督十架的信息。聖經已經明言，那有聖靈和大能的人是定意傳揚耶穌基督並他釘十字架的人。這等人認識到基督的十架就是上帝的智慧(林前2:1-5)，有上帝的靈在其內，因上帝的靈乃使人有智慧和聰明(賽11:2)，人有了這智慧就能看出上帝的智慧。故，我們要得著上帝的智慧就必須得著基督的十架。又，基督十架是正統神學的基礎，不知此之人必認為聖經充滿一堆知識。

「同釘」的啟發

我們繼續講下去。大家不得不承認，保羅所言的「與基督同釘十字架」是一種極為奇特的用詞。保羅不可能天馬行空地隨意說出「同釘」之奇語，他必從某處得著啟發才寫下這樣獨特的

話來。保羅是猶太人，故他的宗教經驗常與歷史事實有關，故我相信保羅乃是受到與耶穌同釘一處的強盜而來的啓迪，因為這事乃是一個歷史事實。

耶穌被釘十字架時發生何事記在馬太福音27:33-44節，馬可福音15:22-32節，以及路加福音23:32-43節。在十字架下，有些羅馬兵丁拈鬮分耶穌的衣服，有些百姓佇足在那裏觀看，官府嗤笑他，一兵丁戲弄他，還拿醋給他喝。須知，那時的耶穌是家喻戶曉的人物，他的五餅二魚，醫治癱瘓，使死人復活等事蹟，傳遍了猶太全地，當然也傳到羅馬官府耳中。耶穌帶來的信息是新穎，令人不可思議，故也令人不敢相信的福音。現在，猶太百姓與羅馬官兵在耶穌的十字架下一起看好戲，他們耍口舌之能，以耶穌曾說過的話反將耶穌一軍。譬如：

猶太人說：猶太人以尖酸刻薄的言語說：「**你這拆毀聖殿，三日又建造起來的，可以救自己罷！你如果是神的兒子，就從十字架上下來罷！**」也說：「**他救了別人，不能救自己。他是以色列的王，現在可以從十字架上下來，我們就信他。他倚靠上帝，上帝若喜悅他，現在可以救他，因為他曾說：『我是上帝的兒子。』**」（見太27:40,42-43）

羅馬官兵說：羅馬官兵也不屑地說著：「**他救了別人，他若是基督，上帝所揀選的，可以救自己罷！**」也說：「**你若是猶太人的王，可以救自己罷！**」（見路23:35,37）

強盜說：猶太領袖與羅馬官兵在十字架下極盡譏諷之能，十字架旁的強盜也沒閒著，也與下面的人一起唱和著，其中一位還接力地說「**你不是基督麼？可以救自己和我們罷！**」（見路23:39）

十字架的強盜

但，過一段時間之後，另一個強盜開始有了不同的反應。這強盜如同耶穌親身感受到被釘在十字架上那加在身體上的極度痛苦，但他卻看到耶穌顯出超乎常人的平安。他又看到，那時的耶穌是萬民唾棄的耶穌，而耶穌雖受到多方而來的羞辱，但他的面容和言語並未顯出憤怒之情，或說出任何反擊性的回話，這些讓這位強盜驚訝不已。這時，這強盜耳中迴盪耶穌被釘時所說的話，「**父阿！赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得。**」他對耶穌有了不同的體認，他開始接受有關耶穌的事全是真的，尤其是那些只有上帝才能說出的話和行出的事。於是，他一方面責備那位強盜，「**你既是一樣受刑的，還不怕上帝麼？**」但另一方面卻對耶穌說，「**耶穌阿！你得國降臨的時候，求你記念我！**」

親愛的弟兄姐妹，掛在十字架上的人乃是處在極度疼痛的狀態中，這位強盜因與耶穌同釘，故深知他的痛苦。他所看到，聽到，感受到的耶穌是第一手的耶穌，同釘因此是最直接，最有效認識耶穌的方法。這位強盜的福份是大的，因他是歷史上唯一的一個人這樣近距離的與耶穌同釘。由於同釘而來對耶穌的認信，耶穌便對這位強盜說：「**我實在告訴你，今日你要同我在樂園裏了。**」（路23:29-43）

與基督同釘而同活

我們須以這強盜為師來讀加拉太書2:20-21節。我們須注意保羅的用詞用語，他說：「**我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著。**」中譯聖經的「我已經」與「(我)現在」讓人以為我們「與基督同釘」和我們「現在活著」是兩個一前一後連續性的事件，即釘在先，活在後。但，英譯聖經寫著「**I am crucified with Christ, nevertheless I live; yet not I, but Christ liveth in me.**」每句的動詞都是現在式，也就是說，我們的「與基督同釘」和「現在活著」乃是同時發生的事。這同釘同活的事實正是那強盜的經歷，他與基督同釘，基督也告訴他，他「今日」同他在樂園裏。

但請注意，不可只認識一半真理，以為只要與基督同釘十字架就足夠了。不要忘了，兩個強盜的一位雖與基督同釘近六個小時，他還是以表象來看耶穌，看他滿身鞭傷，頭戴荊棘冠冕，故認為耶穌不是基督，不能救自己和眾人。所以，同釘必定有更基本的根基使我們可以活起來。

現在進行式

因此保羅繼續說著，「**並且我如今在肉身活著，是因信上帝的兒子而活。**」這「今日」一詞又再次強調那現在式的事實。不僅如此，我現在活著乃是「信」即信上帝的兒子而活，也就是說，「信」乃是基督徒與基督同釘且同活的明證。這裏的「上帝的兒子」使我們回想起，耶穌受洗後，天父上帝對其說「**這是我的愛子，我所喜悅的。**」這表示耶穌那時承擔教會之責，現已完成。簡單地說，我們因與基督同釘同活，我們就以上帝兒女的身份信上帝的兒子而活。上帝的兒子因十架之故更顯出其非凡的意義，我們自己因基督十架之故更堅定是上帝的兒女。同釘且同活是現在式，信上帝的兒子而活也是現在式，因上帝的兒子是永活者，基督徒保持每日在這樣的現在式中的祕訣就是，時時想到上帝的兒子，「**他是愛我，為我捨己。**」

講到這裏，讓我想起約翰福音第15章的葡萄樹與枝子的教訓，這是一段百讀不得其意的經文。基督說的「**你們要常在我裏面，我也常在你們裏面**」何意？「**離了我，你們就不能作甚麼**」又指什麼？但現在，這些看起來很抽象的話以基督同釘同活而思之，一切都具體明朗起來。原來，我們當信基督是上帝的兒子而活。

希伯來書第八章與第九章

同釘同活是現在式的意思是，我們「現在」就是與基督同釘同活。有人聽到這裏，心裏還是有個疑問，耶穌被釘十字架乃發生在兩千多前，而我們活在今日，與基督同釘怎麼可能？答案就在希伯來書第八章與第九章。原來，基督乃是按照「**基督並不是進了人手所造的聖所(這不過是真聖所的影像)，乃是進了天堂，如今為我們顯在上帝面前。**」

康德不如強盜

這世代的人深受康德(1724-1804)的影響。康德認為知識乃是人從某種角度，和某種理解模式所而產生的結果，因此人只能認識現象界的事物，從現象界得著知識。至於上帝，祂是存在在本體界，故人無法得著有關上帝方面的知識。康德這樣的論調起了巨大的思想革命，自其之後，人便開始傾向不可知論。既然上帝是不可知的，那麼神學研究的重心就是人的宗教狀況，情感，以及個人和群體的宗教表達方式。到了士來馬赫(1768-1834)，他便逕行將宗教定義為「人的絕對依賴」，為人在群體中對自我的主張與論述。故，自士來馬赫之後，神學便失去客觀的價值，聖經不過是人類宗教經驗的一個記錄。在這種以人為中心的導向下，聖經毫無權威。

康德再聰明卻無法認識上帝，然而，與基督同釘十字架上的強盜可真切地認識耶穌，知他是賜生命的主，他必死裏復活，將他的國度降臨在這世界中。在上帝面前，人高捧的康德卻不如人唾棄的強盜。

親愛的弟兄姐妹，同釘就不是佇足在十字架下觀望，或是以學者的心態研究十字架，而是同掛，只有在同掛時才能在最近的距離看清楚基督是誰。當我們與基督同釘時，看到的雖是被釘的基督，但藉著聖靈的光照卻看到，基督是生命的主，有無窮且不能毀壞的生命，故不可能被死拘禁。因此，我們雖與基督同釘而死，卻也因與基督同釘就有了不能毀壞的生命，我們也就活了。